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„Mit Erzählen Schule machen“

Wir schätzen uns glücklich, dass unsere Schule an diesem Projekt der LMU teilnehmen darf. Frau Dr. Hauck-Thum vom Lehrstuhl für Didaktik der deutschen Sprache und Frau Katharina Ritter, eine professionelle Geschichtenerzählerin, bilden gemeinsam Lehramtsstudenten aus, die als Erzählstudenten wöchentlich einmal in eine Schulklasse gehen, um dort Geschichten zu erzählen. Auch die Lehrkräfte werden fortgebildet, um nach Semesterende die Erzählkultur eigenständig am Leben zu halten.

Erzählen ist die Urform des Lernens. Im Erzählen von Geschichten steckt ein großes Potenzial, die Sprachfähigkeit von Kindern zu entwickeln. Ganz nebenbei wird auch die Konzentrationsfähigkeit geschult und die Beziehungsebene zwischen Erzähler und Zuhörer gestärkt. 

Am Freitag, den 20.Oktober findet die Auftaktveranstaltung für die ganze Schule statt. Frau Ritter wird die Kinder durch ihre ganz besondere, eindringliche Art des Erzählens verzaubern. Die Erzählstudenten sind Teil der erzählten Geschichte und lernen so die Kinder kennen. Ab Montag, den 23. Oktober bekommt dann jede Klasse einmal wöchentlich von ihrem eigenen Erzählstudenten Besuch.

Da dies gleichzeitig für die Studierenden ihre Seminararbeit  ist, werden sie gelegentlich beim Erzählen besucht und auch gefilmt. Die Aufnahmen werden nur zu Studienzwecken gemacht und nicht veröffentlicht. 

Weitere Informationen zu diesem Projekt finden Sie unter www.miterzählenschulemachen.de.
Herzliche Grüße

Marlies Lindauer
