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Informationen zum Einschulungskorridor

Schuljahr 2023/24
Für Kinder, die im Zeitraum vom 1.Juli bis zum 30. September sechs Jahre alt werden, gibt es die Möglichkeit des Einschulungskorridors, d.h. diese Kinder können auf Wunsch der Eltern erst zum darauf folgenden Schuljahr eingeschult werden.
Verfahren:

· Auch, wenn die Eltern bereits fest entschlossen sind, muss das Kind trotzdem am Tag der Schulanmeldung in der Schule erscheinen und am Screening und Anmeldeverfahren teilnehmen.

· Ebenso ist die Einladung zur Gesundheitsuntersuchung verbindlich.

· Nach dem Screening berät die Schulleitung die Eltern und spricht eine Empfehlung zur Einschulung aus.

· Die Erziehungsberechtigten entscheiden auf dieser Grundlage selbst, ob ihr schulfähiges Kind bereits im kommenden oder erst im darauffolgenden Schuljahr eingeschult wird. Eine Angabe von Gründen ist nicht nötig.

· Wenn die Eltern sich für ein weiteres Kindergartenjahr entschieden haben, müssen sie dies der Schule bis spätestens 14. April schriftlich mitteilen. Eine Verlängerung dieser Frist ist nicht möglich.
· Ein Warten auf das nachfolgende Schuljahr gilt nicht als Zurückstellung.

· Ein Kind, das im Vorjahr den Korridor wahrgenommen hat, muss zwar noch einmal am Tag der Schulanmeldung eingeschrieben werden, aber nicht zwingend noch einmal das Screening durchlaufen. Melden Sie sich bitte in so einem Fall bei der Schulleitung.
