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Erste Informationen zum Lernentwicklungsgespräch

Liebe Eltern,
 
                      

in diesem Schuljahr möchten wir erstmalig das Zwischenzeugnis der ersten, zweiten und dritten Jahrgangsstufe durch ein Lernentwicklungsgespräch ersetzen.
Das Kollegium und der Elternbeirat sprachen sich mehrheitlich dafür aus und ich möchte Ihnen heute das Lernentwicklungsgespräch einmal kurz näher erläutern.

Warum wollen wir in Zukunft ein Lernentwicklungsgespräch führen?

–
Lehrplan


Der neue LehrplanPLUS der Grundschulen in Bayern betont die Fähigkeit zur Selbst​einschätzung des Kindes und das Sprechen über das Lernen. Dies kann durch das Lernentwicklungsgespräch angebahnt und gefördert werden.

–
Rechtliche Grundlage
Die Grundschulordnung wurde dahingehend verändert, dass Lernentwicklungs​gespräche nun das Zwischenzeugnis in den Jahrgangsstufen 1 bis 3 ersetzen können.

–
Stärkung der Bildungs- und Erziehungspartnerschaft
Wir sehen unsere Elternarbeit als eine Bildungs- und Erziehungspartnerschaft und diese basiert auf einer intensiven Kommunikation sowie gemeinsamer Verantwortung für die Entwicklung und für das Lernen der Schülerinnen und Schüler. Dokumentierte Lernentwicklungsgespräche bieten dafür eine gute Unterstützung.

Was ist ein Lernentwicklungsgespräch genau?

–
Im Lernentwicklungsgespräch tauschen sich das Schulkind und die Lehrkraft über den Lernstand und die Fortschritte des Kindes aus. Die Eltern hören „als Zeugen“ zu. 

Das Kind füllt einige Wochen vor dem Gespräch einen Selbs​tein​schätzungs​bogen aus. Dieser wird vorher ganz genau in der Schule besprochen. Analog gibt die Lehrkraft anschließend ihre eigene Einschätzung dazu.

–
Die Aussagen der Lehrkraft zur Lernentwicklung und den Lerninhalten entsprechen den Inhalten eines Zwischenzeugnisses, sind aber besser verständlich, da sie dem Kind und den Eltern im Gespräch erläutert werden.

–
Am Ende wird eine konkrete und verständlich formulierte Zielvereinbarung geschlossen, die das künftige Lernen fördert und in regelmäßigen Zeitabständen überprüft und angepasst wird.

–
Die Gesprächsdauer liegt bei ca. 20 Minuten. Der Zeitraum für die Lernentwicklungsgespräche ist der Februar 2016. Ab dem 18. Januar können Sie mit der Lehrerin Ihren Gesprächstermin vereinbaren.

Ich hoffe, Sie fühlen sich nun gut informiert und freuen sich – genauso wie wir – auf die bevorstehenden Gespräche. Bei Fragen oder Unklarheiten können Sie sich gerne an die Lehrkraft Ihres Kindes oder auch an die Schulleitung wenden.

Am 18.Januar 2016 erhalten Sie im Rahmen eines Elternabends für alle interessierten Eltern Informationen über die genauen Abläufe. Der Elternabend findet um 20.00 Uhr in der Turnhalle statt.

Mit freundlichen Grüßen

