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Neuregelung des Nachteilsausgleichs
Liebe Eltern,

Seit dem 1.August 2016  ist der Nachteilsausgleich bei Kindern mit diagnostizierter  Lese- und/ oder Rechtschreibstörung gesetzlich neu geregelt (Art. 52 Abs. 5 BayEUG, §§31ff. BaySchO). Dabei wird nicht mehr zwischen Legasthenie ( bisher Lese- Rechtschreibstörung) und  Lese- Rechtschreibschwäche unterschieden.

Die Eltern stellen einen schriftlichen Antrag bei der Schulleitung. Die zuständige Schulpsychologin überprüft die Notwendigkeit (ein fachärztliches Gutachten ist nicht mehr nötig). Der Nachteilsausgleich wird dann durch die Schulleitung schriftlich gewährt. Über Art und Dauer entscheidet ebenfalls die Schulleitung. (Zeitverlängerung, Verzicht auf Bewertung der Rechtschreibleistung, stärkere Gewichtung der mündlichen Leistungen…). Allerdings schreiben die Kinder mit diagnostizierter Lese- und/oder Rechtschreibstörung nun Leseproben mit, die auch benotet werden. Die getestete Kernkompetenz ist hierbei das Textverständnis. Die Kinder bekommen gegebenenfalls einen Zeitzuschlag.
Bisherige Entscheidungen und Diagnosen bleiben gültig.

Zu Beginn eines Schuljahres können die Erziehungsberechtigten den Verzicht auf diese Maßnahmen zum Nachteilsausgleich erklären. (ebenfalls in schriftlicher Form).
Notenschutz (d.h. der Verzicht auf Benotung) kann für Kinder ausgesprochen werden, denen es subjektiv unmöglich ist, die Leistungsanforderungen der Klasse zu erfüllen. Dazu steht eine Bemerkung im Zeugnis. 

Bei Dyskalkulie kann leider weiterhin kein Nachteilsausgleich oder Notenschutz  gewährt werden.
Wir haben die Information zum Nachteilsausgleich und Notenschutz erhalten.
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